

LA VOZ

DIARIO REPUBLICANO



EPILOGO DE LA FERIA EN AGUILAR DE LA FRONTERA.—Miembros del comité local del partido radical reunidos en simpática camaradería en su caseta de la feria.—Una bella aguilarense, admirada cliente de uno de los "puestos del serrín" tan populares y concurridos en toda clase de festejos, de los que son ya algo imprescindible

PLAZA DE TOROS Ideal Cinema.—Empresa Guerrero

Función para mañana domingo 14 de Agosto de 1932.—De nueve a una de la noche. Cine sonoro.—Programa. Estreno NOTICARIO SONORO FOX. Estreno NOCHES DE PARIS. Variedad sonora. Acontecimiento cómico. Gracioso reestreno de la descacharrante producción sonora "Metro Goldwyn Mayer" titulada DE BOTE EN BOTE. (Parodia de "El Presidio" hablada totalmente en español por los popularísimos actores Stan Laurel y Oliver Hardy. Gran éxito cómico.—Silla, 1 peseta; Especial para niños, 0'50; Grada, 0'30; Especial para señoras, 0'10.—El lunes, otra gran película sonora EL TENIENTE SEDUCTOR. Opereta Paramount, interpretada por Maurice Chevalier, Claudette Colbert y Miriam Hopkins.—En el Gran Teatro a las cinco de la tarde. Sección popular para los niños proyectándose LA LEY EN LA MANO por Tom Tiler, Chispita y Viviales.

PARQUE RECREATIVO

(TEMPORADA DE VERANO
Empresa A. CABRERA

Cine sonoro

Tels. Oficinas, 1750. Conserjería 2691

Hoy sábado 13 de Agosto de 1932.—A las ocho y diez y media de la noche.—Únicas proyecciones de la gran super producción Fox hablada en español por Carmen Larrabeiti y Rafael Rivelles, titulada ¿CONOCES A TU MUJER?—Silla, 1; Grada, 0'30. Medias entradas para niños. Silla, 0'50; Grada, 0'15.—Mañana domingo, la gran producción Fox hablada en español UN YANKI EN LA CORTE DEL REY ARTURO.

SALON SAN LORENZO

El Teatro de las caras bonitas

Hoy sábado 13 de Agosto de 1932.—Compañía de comedias Fernán Graci.—A las diez y media de la noche.—La comedia en tres actos original de Serrano Anguita, titulada PAPA GUTIERREZ.—Silla, 1 peseta; Grada, 0'30.—A las siete y media de la tarde cine popular.—Mañana, la graciosa comedia SU DESCONSOIADA ESPOSA.

Cine Alkazar de Verano

(EMPRESA CINAES)

En el local del Tennis a veint^a salas del Gran Capitán

Hoy sábado 13 de Agosto de 1932.—De ocho y media a una.—La película cómica Cinaes LOS HAY BROMISTAS. Los dibujos sonoros Cinaes TOBY EN EL MUSEO. Estreno cañón de la célebre producción de éxito mundial de Artistas Asociados EL PASADO ACUSA.—Precio invariable: Sillas, 0'80; Niños, 0'40.—Muy pronto, formidable estreno en Córdoba de la famosa comedia sonora dialogada BURBUJAS DE CHAMPAGNE.

SE NECESITAN señoritas jóvenes y agraciadas para trabajar de camareras. Para tratar, calle Braulio la Portilla, número 3 entresuelo.

EL MEJOR COÑAC DECANO

BAR

- de -

"ESPAÑA Y FRANCIA"

SERVICIO ESMERADO A LA CARTA

Comidas 4 a pesetas

SE BIEN BANQUEES DENTRO
FUERA DE LA POBLACION.

Almuerzos económicos a 3 y 4 pesetas

Gran Capitán 4 y 6 - Teléfono 18-19

GRAN RESTAURANT DE

HIJO DE MIGUEL GOMEZ

Marqués de Boil, 5 • Tel. 25-30

Plato para el día 13.

Pulpetas de Ternera

No dejen de visitar el BAR PLATA

Anuncios económicos clasificados

Los suscriptores de "LA VOZ" encontrarán para esta clase de publicidad, una bonificación de un 20 por 100 que ofrece la Administración como descuento. Por cada inserción se abonarán también 15 céntimos por el impuesto del Timbre. Pago anticipado.

Compras y ventas

SE VENDE lana por cuenta de ganadero. Domingo Muñoz, número 4, Córdoba.

LECHE BUENA Y BARATA de sierra, absolutamente pura, se vende por cuenta del ganadero de 6 a 9 de la mañana. Vaca de Alfaro, 31. Frente del Banco de España.

SE VENDEN avellanas desde el día 15 del corriente en adelante en la calle Zarco, número 9.

VENTA DE ARBOLES. Se hace de varios lotes de álamos señalados para su corta. Informará D. Francisco Aguilar y Fuentes. Plazuela de Don Gome, 2.

Pérdidas

PERDIDA: Una perra podenca, blanca, con lunar canela en el rabo y una oreja igual color, puntas de estas dobladas, atiene nombre "Paloma". Pueden entregarla Huerta de la Reina. Polifermo, sin número. Se gratificará.

Arrendamientos

PANADERIA arriendo desde el día, con maquinaria nueva, y boca de horno recién arreglada y equipada toda clase adelantos. Informes: J. Angel Añón, calle Doce Octubre, 10.

HUERTA SAN PABLO.—Se arriendan dos pisos altos y dos bajos. Solares frente a esta puerta se venden baratos. Informes Obdulio Blancas. Reyes Católicos, 4. Taller de mármoles.—Córdoba.

Almoneda

ALMONEDA: Se hace de varios muebles, entre ellos un armario de tres lunas, Horas de verlos, de 5 a 7 de la tarde. Gutierrez de los Ríos, 10.

Varios

QUIEN quiera dinero que lea.—Todos los clientes que hayan comprado en Sombreros Padilla Crespo el día 28 de julio, pueden presentar el ticket de la "National" y se le abonará en metálico el importe íntegro de su compra.



LÁMPARAS de toda clase y tamaños a pequeños plazos mensuales, catálogo a su disposición. Establecimientos QUILLET S. A. Representante F. Alijo, Plaza de la Constitución, 27 y 29. Teléfono 2903.—Córdoba.

ROMERO, PINTOR, Decoración de interiores, empapelado de habitaciones, rotulaciones en cristal, anuncios en general. Céspedes, 14 duplicado. Teléfono, 1-0-2-2.—Córdoba.

AGENCIA ALCARAZ.—Licencias de caza, uso de armas, certificados de Penales, cuotas militares, carnet de chofer y varios.—Imágenes, 19. Teléfono no 13-35. Córdoba.

Informaciones de anoche



¿La última lección?

Ya pasó la tormenta. Ya los elementos antirrepublicanos han lanzado sus rayos—más grotescos que trágicos—sin conseguir otra cosa, que un momentáneo nerviosismo en las huestes republicanas, saturadas de una caballerosidad incomprendida por los perturbadores, incapaces como son de sentirla y practicarla.

¡Cuántos "frenos se estarán tascando" a estas horas, por los que han llegado en su cerrilidad y enemiga al régimen; hasta herirnos por la espalda con alevosa cobardía en nuestros más hondos sentimientos de hijos, con frases de muy grosero gusto, a los que nos sentimos como el pez en el agua con él! ¡Pobres ilusos, ciegos de alma, que rabiosos de orgullo, no ven la imposibilidad de trastocar lo que el pueblo, único soberano con poderes inconmovibles trajo para ellos también! ¿Qué dirán ahora de esa "gallarda" huida del dos veces laureado Sanjurjo?

Más les valiera a esos gazguatos enemigos del régimen descubiertos y emboscados, que tantas veces han dicho con los labios su amor a la Patria, decidirse de una vez a no hacer más el ridículo, alentando y coadyuvando en movimientos subversivos; y convencerse que España es republicana hasta su misma médula, y, que de evolucionar, no ha de ser hacia una monarquía; sino a algo todavía más allá de esta República... cosa que no les conviene.

Esta intentona de ahora tan cívicamente sofocada, ha sido consecuencia—y se deben deducir de ella vivas enseñanzas—de la templanza, juridicidad, legalismo y excesiva benevolencia, de que está empachada la República, tomado todo ello por sus enemigos como sintoma de debilitación; y es menester hacerles comprender, que si ha amamantado a muchos traidores metidos en su en-

tresijo desde el último Municipio a la más alta organización nacional, ni es débil ni lo será, y todos esos generales tartarinescos, y esos otros desaprensivos que amparados en su bondad siguen colgados a sus ubres, sin perjuicio de morderle en todo momento, deben y tienen que recibir el castigo adecuado a su desaprensión y a su maldad.

Si desde la implantación de la República se hubiesen dictado normas rígidas—no de atropello ni terror, pero sí de respeto a rajatabla—a lo tan legalmente constituido, otro gallo nos cantaría y aquellos momentos primeros de temor, no se hubiesen desvanecido tan pronto, ni condensado en las constantes y descaradas provocaciones de las gentes monárquicas, ni traído como consecuencia la multitud de incidentes surgidos todos los días, entre ellos y los elementos republicanos. Si a todos los que es público y notorio, sea quien fuere y hállese donde se halle, que habiendo recibido con asco a la República, siguen encastillados en su monarquismo, sin impedirles su enchufamiento en un cargo público—y nunca estará tan bien aplicada la palabra de moda no empleada más que en desdoro de republicanos y socialistas—se les hubiera relevado de sus puestos, desde los que de ningún modo pueden dar el rendimiento debido, se hubiese encarrilado muy pronto la cosa pública por vías prósperas; pero ha querido conservar la albura de su nacerencia y esto está bien cuando el enemigo usa también el guante blanco, y la lucha contra ella es la noble y leal de las ideas, no los procedimientos empleados de contrabandistas operando en la oscuridad, de bandolero buscando la enerucijada y del criminal que hiere por la espalda.

Bienvenida esta intentona, si tiene la virtud de operar de revulsivo

provechoso y se dá un ejemplar castigo a los directores, castigo reclamado por todos los que sienten la República; por los que lucharían por ella con denuedo, sin temores ni templanzas; por el pueblo soberano, a quien se le debe esa satisfacción, la que tomará, más pronto o más tarde, sino se le dá a tiempo. Bienvenida, si la República deja ya de ser infantil a fuerza de bondad, y rompe los dientes de quienes le muerden constantemente, levantándose así la tónica del pueblo, de quien la sostiene y sostendrá en trances momentáneamente difíciles como el que acaba de pasar. Si no se hace así, no habrá momento de paz hasta el estallido definitivo, encarnación de responsabilidad manifiesta y exigible a quienes la dirigen.

La última lección ha sido muy expresiva para olvidada por el Gobierno, que habrá oído los vivas a la República, salidos de lo hondo del alma popular, otra vez manifestada con la misma nobleza del catorce de abril; vivas que les obliga que esa vida que se pide, no sea lánguida y cansina como se iba poniendo, sino próspera, alegre y feliz, como se merece un proceder tan noble y tan caballeroso, aun cuando para asegurársela así, hayan de caer y hacerse polvo tantas concupiscencias, tantos egoismos y tantas maldades como vivieron al amparo de la monarquía subsistentes aún y que tratan de asfixiar a la República.

Eugenio de Silva

LOS LIBROS NUEVOS

se reciben a diario y los exponemos en nuestras vitrinas

Librería Luque. Gondomar, 9 y 11
 La más importante de Andalucía

No deje de asistir el sábado por la noche a la plaza de toros, pues además de divertirse muchísimo con el gran PERICO le puede corresponder alguno de los cinco colosales regalos.

EL ACTO RADICAL DE VILLAVICIOSA PRONUNCIA EL SEÑOR VAQUERO UN VIBRANTE DISCURSO

PROPUGNA LA UNIÓN DE TODOS LAS FUERZAS REPUBLICANAS CONTRA LA REACCIÓN

Terminado el acto celebrado en Obejo, en el que tomó parte el señor Vaquero, trasladóse el lunes último, el citado diputado y sus acompañantes, señores Amián y Muñoz, a Villaviciosa.

Un gran número de correligionarios esperaba al diputado en el Círculo Radical, hermoso y amplio.

Tras los saludos se verificó en el salón principal del Círculo un acto, al que asistió numeroso público, que llenaba por completo el local, escuchando no pocas a los oradores desde la calle.

Hizo en primer término uso de la palabra el maestro nacional don Antonio Fernández, quien encareció la importancia de la Asamblea y presentó a los oradores, haciendo de ellos cumplido elogio.

A continuación levantóse a hablar DON FRANCISCO AMIÁN GÓMEZ quien comenzó diciendo que la palabra República suena bien, por ser el derecho que tiene cada pueblo de gobernarse a sí mismo.

Vino este régimen por aquel gesto noble del pueblo español, así como cayó la monarquía por faltar a los principios constitucionales y pretender el Boricón erigirse en tirano.

Habla del Partido Radical, que en sus postulados tiene la esencia de todos los avances y todas las libertades.

Escita a todos para que se agrupen al lado de Lerroux, el hombre que reúne las máximas cualidades de gobernante y que llevará a la República por senderos que conduzcan al mayor bienestar.

En nombre de las clases medias republicanas de Córdoba invita a esas clases, de Villaviciosa, a que se unan a los obreros y laboren juntos por el engrandecimiento de la República, que será tanto como trabajar por el engrandecimiento de España.

El señor Amián fué muy aplaudido.

Discurso del señor Vaquero

Al levantarse a hablar el señor Vaquero es aplaudido con todo entusiasmo.

Amigos y correligionarios—dice—: Yo no traía aquí plan alguno preconcebido. Considerándome obligado a tener mayor contacto con mis electores de este pueblo, columbrando además las árdidas tareas parlamentarias, que se preparan en la semana actual, he aprovechado que tenía este día libre para hacerlos esta visita. Mi gusto hubiera sido estar aquí, entre vosotros, unas horas fraternales, en que pudiéramos comunicarnos nuestras mutuas impresiones.

El plan, según el señor Fernández, es que os hable de la necesidad de algunas modificaciones en el Partido.

No se trata de una innovación con la que queremos sorprenderos. Es simplemente una

táctica marcada por la dirección del Partido para atraernos a todas las clases sociales y poder de esta forma constituir un instrumento formidable, bastante para transformar a España, sobre las bases de Libertad, Fraternidad y Justicia.

HAY QUE ROBUSTECER EL PARTIDO

Traducido esto, quiere decir que hemos debido aprovechar todo momento para robustecer nuestros cuadros aún más. Esto se dijo desde el primer día del triunfo republicano y era necesario para la conservación colectiva de nuestras huestes.

Nosotros, agrega, no somos partido de clases. Por lo tanto, en nuestras filas caben tanto obreros, como clase media, como gente acomodada.

Pretendemos, pues, por este medio constituir una falange, que dentro de las normas de la más estricta justicia lleve al país al bien supremo.

Debió hacerse esa captación en los primeros momentos, pero lo impidió la falta de entrenamiento.

Es necesario provocar estos acercamientos, que ayuden a los republicanos a resistirse contra todo embate, y convengan al mismo tiempo a los enemigos de que murió totalmente la monarquía y de que en modo alguno volverá a España, inténtese lo que se intente.

EL ENGAÑO DE LAS CLASES CONSERVADORAS

A esos últimos, continúa, a las clases conservadoras, que por medio de la prensa derechista efectúan campañas sistemáticas de ataque al régimen se les puede argumentar, que recuerden como pintaban ellos, antes de que triunfara la República, los males que sobrevendrían con el cambio de régimen. Todo iba a caer. Se iba a producir una situación caótica. Se oponían; no porque fueran enemigos de establecer un régimen de derecho, sino porque temían sobreviviera el caos.

Que releen los recortes de aquella época y los comparen con la realidad.

Ha persistido, moderado bastante, el declive económico iniciado en tiempos de la Monarquía; pero no se han producido las hecatombes pronosticadas, ni se han repetido los casos de Rusia, ni de Alemania si quiera.

Es natural que las organizaciones vacilaran al perder estados de privilegio, pero solo ha ocurrido que se han encauzado en derecho.

Y conste, que en los primeros momentos, se pudo establecer y conseguir todo por la violencia. Sin embargo la República no tiene que echarse en cara ningún acto de esa

indole, ni aún contra el clero, contra quien la exaltación popular ensayó alguna vez, salida.

Han podido resolverse las responsabilidades sin sensiblerías, de modo cruel, condenando a los culpables de la bancarrota y del ludibrio de España, durante siete años. Se pudieron someter estos responsables a una rápida y sangrienta justicia popular. Sin embargo la República lleva el asunto lentamente y se castigará al menor número posible de aquéllos.

La Reforma Agraria también se pudo resolver con rapidez quirúrgica, pero tampoco se hizo, porque la República es cretina y quiso evitar hasta la posibilidad de que pudiera quebrantarse la economía.

LA REFORMA MILITAR

Realizó, continúa el orador, la República la reforma militar de Azana, que era necesaria, porque la lentitud o lentitud en ese aspecto hubiera podido conservar equis camarillas que ponían vetos en la Gobernación del país.

Sin herir personas, la República gradúa una reforma, que mejorará los presupuestos del Estado, pero sin degradar a los déviduos, apartándolos tan solo de la influencia que pudieran arrogarse cerca del Gobierno. Así pudo la democracia popular cumplir su misión, sin retrotraer las divisiones de la soberanía, encarnada en las Cortes Constituyentes.

Es claro que yo al hacer estas consideraciones pongo en la defensa del Gobierno la República mis escrúpulos de ferviente creyente. Lo haría por amor al régimen, lo haría por amor a mi partido, que tuvo ministros en el Gobierno, que estarían que estar contentos con él, y aquellos que son por tanto de estos ministros como los demás.

LA UNIÓN ESPIRITUAL DE LOS PARTIDOS DE IZQUIERDAS

Y, situados así, ¿cómo quieren las cosas que luchemos fratricidamente con los republicanos?

La lucha tiene que ser como de nosotros, que, queriéndonos saben conservar el patrimonio, y aspiran a un mismo fin: Justicia y Libertad, aunque usando para consecución distintos procedimientos.

Por eso yo, dentro de nuestro Partido nunca he sido partidario de que entre otros y los hombres liberales se abran caminos, que puedan dar lugar a lo que ocurrió con la primera República.

En la táctica política hay que tener cuenta una observación, que no debe ser en olvido: Cuando el adversario es más fuerte, los resquebrajamientos

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Se ha confirmado la noticia de haber marchado el Sr. Calviño a Sevilla para encargarse del mando de aquella provincia

DESPUES DE LA INTENTONA MONARQUICA

SANJURJO SE MUESTRA TRANQUILO

Madrid, 13 (1'15 m.).—Los periodistas interrogaron esta tarde al jefe superior de Policía si durante el trayecto hasta Madrid había conversado algo con el general Sanjurjo.

Contestó el señor Aragonés que solamente le rogó comunicara a su hijo que había llegado a Madrid sin novedad.

Es seguro que también le hablara de que tenía su conciencia tranquila por haber cumplido con su deber y que se quejara con amargura del abandono de los que le alentaron en el momento decisivo.

Sanjurjo ingresó en la celda número 15 de Prisiones Militares, después de conversar animadamente con el director de la Prisión.

Se mostraba muy tranquilo y a las seis de la mañana pidió que le sirvieran el desayuno.

Más tarde fué trasladado a la celda número 22 en concepto de incomunicado.

EL JUZGADO ESPECIAL HA COMENZADO SUS ACTUACIONES

Madrid, 13 (1'15 m.).—A las cinco de la tarde el juez especial señor Camarero acompañado del jefe superior de Policía se constituyó en Prisiones Militares.

Según nuestras noticias, el Juzgado procedió a ampliar las primeras declaraciones del general Sanjurjo.

Se espera que una vez practicada esta diligencia se dicte auto de procesamiento y prisión contra dicho general, sin condiciones, manteniéndose la rigurosa incomunicación a que está sometido.

A las seis de la tarde abandonaron la prisión el juez y el jefe de Policía.

Preguntado por los periodistas, se limitaron a decir que se trasladaban a sus despachos para estudiar las diligencias practicadas.

Esta misma noche marchan a Sevilla el magistrado señor Camarero nombrado juez especial con motivo de la intentona monárquica, acompañado del señor Manzanque que actúa como secretario.

EL JUICIO SUMARISIMO SE CELEBRARA EN ESTE MISMO MES

Madrid, 13 (1'30 m.).—La incomunicación del general Sanjurjo durará todo el tiempo que se tarde en instruir las diligencias judiciales.

El juicio sumarísimo por la rebelión militar tendrá lugar en el mismo salón de actos donde se celebró el consejo de guerra contra los comprometidos en los sucesos de Jaca en tiempos de la Monarquía.

El número de procesados por el movimiento sedicioso pasa de cien solamente en Madrid, sin contar con los soldados que fueron engañados a la sedición.

Puede asegurarse que la vista de esta causa sensacional tendrá lugar a fines de este mes, o a primeros de Septiembre lo más tarde.

El tribunal que ha de juzgar a los procesados lo presidirá el magistrado don Mariano Gomez González y actuarán como vocales don Fernando Abarrite, don José Alvarez, don Angel Ruiz de Lafuente, don Isidro Romero Cibantos, actuando como fiscal el señor Martínez Aragonés.

Es la primera vez que va a entender el Tribunal Supremo en un proceso de esta naturaleza.

Visiten la exposición de camas, últimos modelos.—Avenida de Canalejas, 20.—MIRÓ
Precios económicos

DESTITUCIONES EN ESTADO MAYOR

Madrid, 13 (1'30 m.).—Se habla de que en Estado Mayor serán destituidos varios jefes y oficiales que se han significado en el movimiento monárquico.

Esta tarde se ha confirmado oficialmente la detención del ex duque de Medinaceli.

DOS GENERALES MAS EN PRISIONES

Madrid, 13 (1'30 m.).—Hoy han ingresado en Prisiones Militares los generales Mayandia y Vallespinosa.

Se asegura que serán puestos en libertad todos los soldados comprometidos en el movimiento, pero sobre los cuales no aparezcan cargo alguno.

GUARDIA CIVIL A GRANADA

Granada, 13 (1'30 m.).—Atendiendo órdenes urgentes hoy han salido con dirección a Granada fuerzas de la Guardia civil.

HOMENAJE A LA BANDERA REPUBLICANA

Madrid, 13 (1'30 m.).—Mañana se celebrará en el barrio de Lavapiés el homenaje a la bandera republicana.

MILLARES DE TELEGRAMAS DE ADHESIONES A LA REPUBLICA

Madrid, 13 (1'30 m.).—En la Presidencia de la República siguen recibiendo millares de telegramas de adhesión al régimen y de felicitación al jefe del Estado.

Muchos de los despachos son del extranjero.

Han expresado también su felicitación al presidente de la República varios jefes de Estados.

LAS RECOMPENSAS AL PERSONAL DE CORREOS

Madrid, 13 (1'30 m.).—El subsecretario de Comunicaciones ha manifestado que ya tiene confeccionada la lista del personal que más se ha distinguido en la defensa del palacio de Comunicaciones cuando era atacado por los elementos revoltosos.

El jefe de Policía ha dicho que se ha libertado a don Luis Masá, dueño del automóvil abandonado por los revoltosos, por haberse comprobado que era totalmente ajeno al movimiento.

CALVIÑO HA SALIDO PARA SEVILLA

Madrid, 13 (2'15 m.).—Se ha confirmado la noticia de que el señor Calviño ha sido designado por el Gobierno para encargarse del mando de la provincia de Sevilla.

Esta misma tarde ha salido el señor Calviño para dicha capital y lleva facultades tan amplias, que pueden extenderse a las demás provincias de la región andaluza.

PRONTO inaugurará Sombreros Padilla Crespo una gramola en la Plaza de la República. Allí oirá usted fandanguillos, ópera y las buenas calidades y baratura de los artículos que vende este afamado sombrerero.

PARA PEDIR SE ACTIVEN LOS SUMARIOS

Madrid, 13 (2'15 m.).—A las seis de la tarde se reunieron los jefes de minorías para pedir al Gobierno que se activen los sumarios por la intencionalidad revolucionaria.

Los acuerdos que se adopten serán comunicados al Gobierno en seguida.

EL ATENEO CELEBRA UNA MANIFESTACION PIDIENDO LA LIBERTAD DE MANGADA

Madrid, 13 (2'15 m.).—Los alrededores del Ateneo presentaban esta tarde extraordinaria animación.

A las seis y cuarto acudió el presidente de dicha entidad señor Vallé Inclán que fué acogido con grandes vítores y ovaciones.

Valle Inclán dijo que hace tres días se había pedido la libertad de Mangada, a lo que el Gobierno respondió que estaba sometido a la justicia y que lo único que se podía hacer es regar a los jueces que lo juzguen con benevolencia.

Estas palabras causaron gran excitación entre los socios y el público allí congregado, surgiendo la idea de organizarse en manifestación.

En efecto, a las siete se formó una gran manifestación para pedir al Gobierno la inmediata libertad de Mangada.

Al frente de los manifestantes figuraba la bandera del partido radical y otra con una inscripción que decía: "El pueblo pide la libertad de Mangada".

Los manifestantes desfilaron correctamente por las calles, llegando hasta el ministerio de la Gobernación.

Una comisión subió al despacho del ministro entregándole la petición.

Después se trasladaron a las Cortes para entregar igual petición al jefe del Gobierno.

Entre los manifestantes se mezclaron algunos elementos sindicalistas y los guardias de Asalto se vieron obligados a dar algunas cargas en los alrededores del Congreso.

La manifestación quedó disuelta, sin más incidentes.

UNA ALOCUCION DEL GOBIERNO

Madrid, 13 (2'15 m.).—El ministro de Obras Públicas entregó a la Prensa el texto de la alocución que el Gobierno dirige al pueblo de Madrid.

Hace elogios del fervor republicano de los madrileños manifestado en estos días y hace resaltar la conducta ejemplar de los guardias de Asalto.

Anuncia que las recompensas otorgadas al personal de ese cuerpo se verificará mañana a las seis de la

tarde en el Retiro, con asistencia del presidente de la República.

Termina diciendo que esperan que el pueblo de Madrid asista a este acto.

UN RASGO DE ALCALA ZAMORA

Madrid, 13 (2'30 m.).—Se conocen detalles de la muerte del oficial Fernández Muñiz, una de las víctimas de los sucesos frente al palacio de Comunicaciones.

Los familiares elogian el rasgo del señor Alcalá Zamora que procuró que la noticia no llegara al hermano del finado que es oficial de la escolta presidencial y que aquella noche se encontraba de servicio en el palacio de La Granja.

El propio jefe del Estado dió órdenes para interceptar los telegramas que se le dirigieron a él y dispuso que sus hijas pasaran a darle tertulia a fin de que no se diera cuenta de lo ocurrido.

Ya por la mañana el propio señor Alcalá Zamora le expuso su sentimiento por lo ocurrido, interesándose mucho por la familia del oficial.

CASA GUERRERO

Instalaciones eléctricas en general. Radiotelefonía. Motores. Bombas. Fermín Galán, número 38.—Teléfono, 13-48.

ENVIO DE DONATIVOS

Madrid, 13 (2'30 m.).—El jefe del Gobierno ha enviado cinco mil pesetas a Jaca para el monumento a Galán y García Hernández.

También ha remitido 2.000 pesetas al alcalde de Vigo con destino a la suscripción en favor de las familias de los naufragos de la lancha "Azaña".

El ministro ha hecho otro importante donativo con el mismo objeto.

Asista el sábado a la corrida nocturna que el gran PERIQUILLO le hará olvidar las grandes emociones de estos días.—Cinco estupendos regalos.—Habrá un gran lleno.

CARAMELOS - CAFES
CAPARRÓS

(MARCA REGISTRADA)

Torre Malmuerta.—CORDOBA

Teléfono 2026

SE INCENDIA LA FINCA DEL ALGABEÑO

Sevilla, 13 (2'30 m.).—Esta mañana ha ingresado en la Cárcel el espada José García "El Algabeño", significado monárquico, que insultó al alcalde y a los concejales de Sevilla cuando iban detenidos por orden de Sanjurjo.

Esta tarde se ha recibido la noticia de haber sido incendiada la finca propiedad del Algabeño.

ES ENCONTRADO EL FAJIN DEL GENERAL SANJURJO

Sevilla, 13 (2'30 m.).—El gobernador civil ha suspendido temporalmente al Consejo del Monte de Piedad, hasta que se nombre al personal afecto a la República que habrá de sustituirlo.

Un guardia de Seguridad ha encontrado esta tarde en el parque de María Luisa el fajin de un general.

Se ha comprobado que pertenece al general Sanjurjo que lo arrojó cuando se cambió de uniforme para emprender la huida hacia Huelva.

El fajin se guardará como trofeo.

SE REPRODUCE EL FUEGO EN EL PALACIO DE ESQUIVEL

Sevilla, 13 (2'30 m.).—Esta tarde se ha reproducido el incendio en el palacio de la marquesa de Esquivel.

Acudieron los bomberos que después de grandes trabajos consiguieron sofocar el incendio.

Las pérdidas ocasionadas por el fuego pasan de un millón.

Hoy se ha procedido a la detención de cuantas personas intervinieron en favor del movimiento sedicioso y desempeñaron cargos en las breves horas que Sanjurjo era dueño de la situación.

PEDID COÑAC CABALLERO

EL GAS

es lo más

LIMPIO.

COMODO y
ECONOMICO

para cocinas, estufas, plancheros, calienta-aguas y todos usos domésticos e industriales.

Instalaciones alquiladas

El personal que va a ser separado

Madrid, 13 (3'30 m.).—Hoy se publicará la lista del personal civil y militar que no es grato al régimen y que quedará cesante.

Parece que figura en la lista el autor teatral Pedro Muñoz Seca.

EL ALMIRANTE GARCIA DE LOS REYES EN PRISIONES

Madrid, 13 (3'15 m.).—Esta noche volvió a Prisiones Militares el Juzgado especial que entiende en la intentona monárquica.

Se leyó al general Sanjurjo el auto de procesamiento y prisión, así como su incomunicación.

Esta noche ha ingresado en Prisiones el almirante don Mateo García de los Reyes.

BANDO ENERGICO DE UN GOBERNADOR

Granada, 13 (3'30 m.).—El gobernador ha publicado un bando concebido en términos enérgicos.

Lamenta los sucesos ocurridos que han ocasionado la muerte a dos humildes trabajadores y tiene palabras de condenación para los aristócratas que con su actitud provocaron los incidentes.

Anuncia que ellos serán castigados debidamente, pero que es menester también que no se realicen desmanes, procurando los granadinos que no se destruyan sus monumentos artísticos que son orgullo de España y del mundo entero.

Afirma que contra los revoltosos actuará sin contemplaciones.

Esta mañana a las diez se verificó el entierro de las víctimas de los sucesos que ha constituido una gran manifestación en la que figuraban las autoridades y agrupaciones obreras.

Se admite la dimisión a Valera Valverde

Madrid, 13 (3'30 m.).—Como de costumbre recibió esta madrugada a los periodistas el ministro de la Gobernación.

Dijo que había tranquilidad en todas partes y que solo en Guejar Sierra (Granada), habían sido incendiadas algunas casas, pero que después se ha restablecido la tranquilidad.

Después manifestó que el gobernador de Sevilla señor Valera Valverde le había presentado la dimisión y que se le iba a aceptar.

Se le preguntó si el señor Calviño ha ido a Sevilla como gobernador interino o como delegado del Gobierno y respondió que iba como gobernador interino y que procurará que se reintegre lo más pronto posible a su cargo de gobernador de las Vascongadas.

PRIMO DE RIVERA A MADRID

Madrid, 13 (3'30 m.).—José Antonio Primo de Rivera, que fué detenido ayer en San Sebastián, cuando se disponía a cruzar la frontera, llegará hoy a Madrid conducido por la policía.

HALLAZGO DE ARMAS

Madrid, 13 (3'30 m.).—Esta noche en una casa de la carretera de Aragón, la policía ha encontrado rifles y numerosas carabinas de los sediciosos.

Ha sido detenido un individuo que se dedicaba a repartir armas entre los albiñanistas.

EL CORONEL VARELA EN PRISIONES

Cádiz, 13 (3'30 m.).—El coronel don Enrique Varela ha ingresado esta tarde en el Castillo de Santa Catalina.

Las Cortes Constituyentes

Madrid, 13 (3'15 m.).—Continúa la sesión.

Seguidamente se lee una proposición sobre la actuación de la Comisión de Responsabilidades en la concesión del Monopolio de Tabacos en Africa y se acuerda dar vista al abogado de March para que pueda sostener su apelación en la sesión secreta en la que se trate de este asunto.

También se aprueba otra proposición para que las Cortes feliciten al cuerpo de Comunicaciones por su actuación durante los pasados sucesos.

Seguidamente se pone a discusión el artículo segundo del Estatuto.

La Comisión anuncia que se van a suprimir diversos apartados y se retiran varios votos particulares.

ROYO VILLANOVA defiende un voto particular que es rechazado por la Cámara.

Se da lectura a una comunicación del jefe del Gobierno invitando a los diputados a la entrega de recompensas al personal que se ha distinguido en la defensa de la República, acto que se celebrará mañana.

Se reanuda el debate. Intervienen en la discusión los señores Juarros, Altabás y otros.

Se pone a votación el artículo y queda aprobado.

A continuación se reanuda el debate sobre la Reforma Agraria.

Se incorporan al dictamen algunas enmiendas y a las ocho y cinco de la noche se levanta la sesión.

UNA BOMBA MATA A DOS LEGIONARIOS

Melilla, 13 (3'30 m.).—En el Campo de Tiro y cuando se realizaban ejercicios explotó una bomba.

A causa de la explosión resultaron muertos dos legionarios y gravemente heridos doce.

La situación en Córdoba

Se adoptan grandes precauciones

Anoche circuló con insistencia el rumor en nuestra capital de que elementos extremistas se proponían incendiar el Círculo de la Amistad y el Círculo Tradicionalista.

Con este motivo se redoblaron las precauciones en las calles, por donde patrullan fuerzas de la guardia civil y de Seguridad.

También se han establecido retenes en los lugares estratégicos de la ciudad.

Sin embargo, la tranquilidad no se ha alterado un momento.

De sociedad

Ayer tarde regresó de Sevilla, terminada la misión que en dicha ciudad le fué confiada, el diputado radical, don Ramón Carreras Pons.

Después de conferenciar con el alcalde y permanecer unos minutos en nuestra redacción, continuó el viaje a Madrid.

Sucesos y denuncias

Pedrada

En la Puerta Nueva fué herido de una pedrada Antonio Castilla Ruiz, que resultó con una herida contusa en la región parietal izquierda.

Fué curado en la Casa de Socorro.

Pequeño incendio

Se declaró anoche un incendio en el taller de carros de Francisco Gomez Navarro, establecido en el Campo de la Verdad.

La intervención del servicio de incendios al frente del cual iba el señor Gollonet, impidió su propagación, quedando el siniestro apagado rápidamente.

En el lugar del siniestro estuvieron el alcalde y el teniente de alcalde señor Ortiz Villegas.

COMAC CABALLERO

Manuel González Zayas

ALMACÉN al por MAYOR de CEREALES Y LEGUMBRES

Especialidad en Garbanzos

Molina Sánchez, 1 :: Plaza de Colón

Teléfono, 1-3-3-0 :: CÓRDOBA

PEDRO LOPEZ E HIJOS

BANQUEROS

TELÉFONO 12-36. CORDOBA—APARTADO NUM. 15

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

ROMERO ... Empapelado de habitaciones

Pintor

Decoración de interiores
Revoco de fachadas

Hace...

Rótulos en cristal

(Los anuncios más visibles que se exhiben en la localidad se pintan en esta casa)

Céspedes 14, duplicado :: CORDOBA

A. Matías García de la Puerta

BODEGAS DE VINOS FINOS :: MONTILLA

Especialidades VALENZUELA y PALATINO

"GRAN PREMIO" (máxima recompensa) en la Exposición Internacional de Barcelona de 1929

Estos vinos, tan estimados por su buena calidad y por su finura y aroma especiales, proceden de la viña propiedad de la casa llamada VALENZUELA en el renombrado pago de los MORILES

Dependiente-vendedor en Córdoba: FRANCISCO PEREZ DE LA LASTRA Y MUÑOZ, CALLEJA DE QUINTERO, SIN NUMERO (GONDOMAR)

== ALMACÉN DE MUEBLES Y CAMAS METÁLICAS ==

ALEJANDRO GARCÍA SANZ.—Espantería, 5

Compre sus muebles en esta Casa, y ahorrará dinero.

En camas metálicas el mayor surtido y los precios más baratos.

VISÍTENLA ANTES DE COMPRAR

CASA DUARTE

Almacén de muebles de todas clases y estilos.

Dormitorios completos desde 300 pesetas.

Almacén de venta: Gutiérrez de los Ríos, 15 (entrada por la Plaza de Almagra)

Talleres: calle Ravé, 19 B.—CORDOBA

FENAL

DESINFECTANTE PROPIO PARA GANADERIA

— PRODUCTO ESPAÑOL —

¿Quiere conservar su esbeltez?

Puede conseguirlo adquiriendo una faja último modelo en la acreditada Casa

Sucesor de Alfonso Tirado

La que presenta más y mejores surtidos en toda clase de artículos concernientes al ramo.—Grandes colecciones en abanicos a precios reducidos.

Carbones minerales y Vegetales

Almacenes de S. Rafael

Felipe Carracedo

Reyes Católicos, sin número

Teléfono 2606 CORDOBA

GANADEROS

Las terribles enfermedades del cerdo tales como la peste porcina, septicemia hemorrágica o pulmonía contagiosa y otras, se combaten eficazmente con los sueros y virus de pureza, garantía, conservación y homología perfecta de los Laboratorios Anóhor Serum Company de los Estados Unidos de América que son los de mayor producción mundial y economía de precio.

Agente exclusivo en España: Laboratorio del Perpetuo Socorro, Avenida del Mirat, 55, Salamanca. Representante en Córdoba y su provincia: Rafael Ortiz Redondo, Veterinario, Cardenal González, 122. Teléfono, 2484.

CUARTOS DE BAÑO
PRECIOS ECONÓMICOS
MEDINA-AZAHARA
CANALIZAS-9 TELEFONO-2126

PRONTO inaugurará Sombreros Padilla Crespo una gramola en la Plaza de la República. Allí oirá usted fandanguillos, ópera y las buenas calidades y baratura de los artículos que vende este afamado sombrero.